КОНЦЕПЦИЯ проекта Федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон

 «О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами»

(В Концепции учтены замечания и рекомендации к проекту закона, поступившие от Минздравсоцразвития РФ, Минэкономики РФ, Минфина РФ на 02.04.2009 г.)

1. Основная идея, цели и предмет правового регулирования, круг лиц, на которых распространяется действие законопроекта, их новые права и обязанности, в том числе с учетом ранее имевшихся.

Основной идеей проекта федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О безопасном обращении с пестицидами и  агрохимикатами» (далее – законопроект) является:

 - обеспечение безопасности в сфере обращения пестицидов и агрохимикатов на территории страны;

 - совершенствование нормативно правового регулирования в области безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами, обусловленное изменениями в системе и структуре федеральных органов исполнительной власти;

- устранение пробелов и противоречий в законодательстве Российской Федерации в области безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами, в том числе определение категорий продукции, подлежащей государственной регистрации в качестве пестицидов или агрохимикатов;

- гармонизация законодательства Российской Федерации в области безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами с нормами международного права.

Целями законопроекта являются:
- приведение  норм  Федерального  закона  от 19 июля 1997 г.  № 109-ФЗ  «О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами» в соответствие с установленной системой и структурой федеральных органов исполнительной власти с учетом определенных им полномочий;

- совершенствование государственного управления в области безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами;

- совершенствование надзора и контроля за безопасным обращением с пестицидами и агрохимикатами;

- устранение избыточных административных барьеров для предпринимательства в сфере безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами;

-  создание условий для обеспечения конкурентоспособности пестицидов и агрохимикатов отечественного производства на внутреннем и внешнем рынках;

- повышение эффективности мер по охране здоровья населения, охране труда и охране окружающей среды. 
Предметом правового регулирования законопроекта являются общественные отношения в сфере безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами. 
Круг лиц, на которые распространяется действие законопроекта, их права и обязанности:

Действие законопроекта распространяется на Федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, осуществляющие полномочия в области безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами, физических и юридических лиц, занимающихся оборотом пестицидов и агрохимикатов.
Права и обязанности федеральных органов исполнительной власти в области безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами устанавливаются Правительством Российской Федерации. 
Изменения, предлагаемые законопроектом, касаются разграничения полномочий между федеральным органом исполнительной власти по осуществлению функций нормативного правового регулирования и федеральным органом исполнительной власти по осуществлению контроля и надзора в области безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами.

Права и обязанности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации устанавливаются законодательством Российской Федерации и настоящим законом. К правам органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации относится принятие региональных нормативных правовых актов в области безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами. 
Органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации обязаны осуществлять свою деятельность в области безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами,  как самостоятельно, так и во взаимодействии с другими органами исполнительной  власти субъекта Российской Федерации, органами местного самоуправления субъекта Российской Федерации, физическими и юридическими лицами субъектов Российской Федерации.
Права и обязанности органов местного самоуправления устанавливаются законодательством Российской Федерации и настоящим законом. Органы местного самоуправления могут осуществлять отдельные полномочия, передаваемые им федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации. Органы местного самоуправления обязаны решать вопросы местного значения в области безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами.

Права и обязанности физических и юридических лиц устанавливаются законодательством Российской Федерации и настоящим законом. К обязанностям физических и юридических лиц относится исполнение требований Федеральных законов, а также законов и нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации и нормативных актов органов местного самоуправления в области безопасного обращения с пестицидами и агрохмикатами. Физические и юридические лица имеют равные права в выборе деятельности в области безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами.

2. Место будущего закона в системе действующего законодательства

Законопроект направлен на реализацию положений Конституции Российской  Федерации (ст. 37, 41, 42, 72),  «Трудового кодекса  Российской  Федерации», «Кодекса Российской Федерации об административных    правонарушениях», Федеральных  законов  от 23  ноября 1995 г. № 174-ФЗ  «Об  экологической  экспертизе»,  от 10 января 2002 г. № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды», от 30 марта 1999 г. № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», от 8 августа 2001 г.  № 128-ФЗ  «О  лицензировании   отдельных   видов   деятельности», и  от  27 декабря 2002 г.   № 184-ФЗ  «О техническом регулировании»,  Указов  Президента Российской  Федерации от 9 марта 2004 г. № 314 «О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти» и от 12 мая 2008 г. № 724 «Вопросы системы и структуры федеральных органов исполнительной власти».

Данный законопроект в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 15 марта 2000 г. № 511 «О классификаторе правовых актов» относится к отрасли 090.000.000 «Хозяйственная деятельность» подотрасли 090.060.000 «Сельское хозяйство», 090.060.040 «Отрасли сельского хозяйства».

3. Общая характеристика и оценка состояния правового регулирования
Основой правового регулирования правоотношений в сфере безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами является Федеральный закон от 19 июля 1997 г. № 109-ФЗ «О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами» (далее – Закон). Правовое регулирование в целом не позволяет обеспечивать в полной мере осуществление государственных услуг в области безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами и ограничивает развитие рыночных отношений.

Правоприменительная практика показала несоответствие указанного Закона существующей системе и структуре федеральных органов исполнительной власти.

Для устранения имеющихся недостатков правового регулирования предлагается внести в содержание статей Закона (ст. 1, 4, 11, 12, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 21, 22, 23, 24) уточняющие изменения в соответствии с установленной системой, структурой и полномочиями федеральных органов исполнительной власти, редакционные корректировки.

Кроме того, предлагается внести дополнения, регулирующие:

- порядок ввоза в Российскую Федерацию образцов пестицидов и агрохимикатов в целях проведения их регистрационных испытаний, а также в научно-исследовательских целях (ст. 9 Закона);

- вопросы производства, транспортировки, применения, хранения образцов пестицидов и агрохимикатов в целях проведения их регистрационных испытаний в объемах, определяемых специально уполномоченным федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим организацию регистрационных испытаний (ст. 9 Закона);

- вопросы безопасного обращения с пестицидами ограниченного использования (ст. 3, 22 Закона);

- вопросы использования пестицидов в чрезвычайных ситуациях в сельском хозяйстве (ст. 22 Закона);

Законопроектом предполагается предусмотреть исключение из сферы действия Закона отдельные виды и категории продукции, применяемые в сельском хозяйстве и не оказывающие негативного воздействия на здоровье людей и окружающую природную среду. 

В статье 1 Закона необходимо уточнить ряд понятий и определений (пестициды, агрохимикаты, действующее вещество пестицида и другие, используемые в тексте), а также дополнить новыми терминами и определениями (в частности оборотоспособность пестицидов и агрохимикатов, пестициды ограниченного использования).
В статьях 8 - 12 Закона необходимо предусмотреть нормы, направленные на разграничение между специально уполномоченными федеральными  органами  исполнительной  власти полномочий по организации регистрационных испытаний и регистрации пестицидов и агрохимикатов в соответствии с постановлениями Правительства Российской Федерации от 12 июня 2008 г. № 450 «О Министерстве сельского  хозяйства  Российской  Федерации»  и  от 30 июня  2004 г.   № 327   «Об утверждении Положения о Федеральной службе по ветеринарному и фитосанитарному надзору».

Законопроектом также предлагается внести изменения в статью 12 Закона в части касающейся государственной регистрации пестицидов и агрохимикатов, предусмотрев, в том числе бессрочную государственную регистрацию пестицидов и агрохимикатов. 

Статью 21 дополнить положениями, регулирующими вывоз из Российской Федерации пестицидов и агрохимикатов, не зарегистрированных в установленном порядке в Российской Федерации, но зарегистрированных в стране-импортере.

Статью 24 необходимо привести в соответствие с установленной системой и структурой федеральных органов исполнительной власти по осуществлению согласования методов уничтожения пришедших в негодность и (или) запрещенных к применению пестицидов и агрохимикатов, а также тары из-под них. 

Кроме того, необходимо урегулировать вопросы, связанные с организацией и проведением регистрационных испытаний пестицидов и агрохимикатов зарубежного производства в Российской Федерации и отечественных пестицидов и агрохимикатов в Российской Федерации и в других странах;

4. Социально-экономические, политические, юридические и иные последствия реализации будущего закона

Принятие законопроекта повысит эффективность правового регулирования отношений в области безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами, а также устранит существующие пробелы в Федеральном законе «О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами» от 19 июля 1997 года № 109-ФЗ с последующими изменениями и противоречия этого закона с иными законами  Российской Федерации в области охраны здоровья населения, охраны труда и охраны окружающей среды, что  создаст условия для повышения:

- безопасности при обращении с пестицидами и агрохимикатами в целях охраны здоровья людей и окружающей среды;

- конкурентоспособности пестицидов и агрохимикатов отечественного производства на внутреннем и внешнем рынках;

- эффективности сельскохозяйственного производства. 
Кроме того, принятие законопроекта будет способствовать:

- усовершенствованию государственного управления, надзора и контроля в области безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами;

- гармонизации законодательства Российской Федерации в сфере безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами с нормами международного права в указанной области.

Реализация законопроекта не потребует дополнительных расходов из федерального бюджета Российской Федерации.
