Вещество – химические элементы или их соединения, находящиеся в естественном состоянии или получаемые в ходе производственного процесса в результате химических превращений.
Вспомогательные компоненты – вещества и химические продукты в составе пестицидного препарата, предназначенные для улучшения его потребительских качеств и безопасности обращения.
Государственная экологическая экспертиза пестицида – организуемая и проводимая специально уполномоченным федеральным органом исполнительной власти  процедура установления соответствия регистрируемого пестицида экологическим требованиям и определения допустимости регистрации пестицида в целях предупреждения возможного неблагоприятного воздействия пестицида на окружающую среду и связанных с ним социальных, экономических и иных последствий его обращения.
Действующее вещество пестицида – компонент пестицидного препарата (вещество, микроорганизм, вирус), обладающий биологической активностью по отношению к вредным организмам или оказывающий влияние на рост и развитие растений. 

Категория регистрируемого препарата - определяется степенью новизны регистрируемого препарата и особенностями регистрационных действий. Например, следующие категории: препарат с новым действующим веществом, препарат со старым действующим веществом, новый вид препаративной формы, расширение сферы применения на другие культуры, изменение состава препарата, перерегистрация и т.п.    

Обращение пестицида – хранение, перевозка, реклама, реализация, применение, обезвреживание, утилизация и уничтожение пестицида.

Оценка воздействия пестицида на окружающую среду (ОВОС пестицида) - вид деятельности по выявлению, анализу и учету опасностей и рисков применения пестицида для окружающей среды  в целях принятия решения о возможности или невозможности его регистрации.

Пестициды – обобщающий термин для обозначения веществ (микроорганизмов, вирусов) и препаратов, применяемых для борьбы с вредителями и болезнями растений, сорными растениями, вредителями хранящейся сельскохозяйственной продукции, а также для регулирования роста растений, предуборочного удаления листьев и предуборочного подсушивания растений.

Регистрант – организация (физическое лицо), обладающая свидетельством о регистрации пестицида или намеревающаяся его получить.  

Регистрационные испытания – исследования, выполняемые уполномоченными организациями в процессе регистрации пестицида в том случае, если сведения о пестициде, представленные регистрантом, не удовлетворяют регистрационным требованиям.
Регистрационные требования к данным – перечень данных о пестициде, способы их получения и форма представления.

Регистрация пестицида – процедура утверждения специально уполномоченным федеральным  органом исполнительной власти разрешения на обращение пестицида после экспертной оценки сведений о пестициде и результатов регистрационных испытаний, которые устанавливают его эффективность в качестве средства защиты растений и отсутствие неблагоприятного воздействия на человека, домашних животных и окружающую среду. 

Сведения о пестициде – информация о пестициде, подготовленная регистрантом в соответствии с регистрационными требованиями к данным о пестициде. 
Свидетельство о регистрации пестицида – официальный документ, выдаваемый регистранту специально уполномоченным федеральным органом исполнительной власти, который разрешает обращение пестицида в Российской Федерации в течение указанного в нем срока.
Средство защиты растений (пестицидный препарат) - продукт, содержащий действующее вещество и вспомогательные компоненты и предназначенный для коммерческого применения в качестве пестицида.

Химический продукт (продукция) – вещество или смесь веществ в обращении, включая любые добавки, необходимые для обеспечения его потребительских качеств, и примеси, наличие которых обусловлено ходом производственного процесса.
Экологическая опасность пестицида – способность пестицида загрязнять окружающую среду и наносить вред нецелевым (полезным) организмам дикой природы.

Экологический риск (применения) пестицида – вероятность проявления его экологической опасности в конкретных условиях окружающей среды и регламента применения пестицида.

